

老屋里“长”出了民宿,传统手艺慢慢复活 青藤白墙黑瓦的前童古镇 成村民致富的“金窝银窝”

说起今年国庆黄金周的旅游情况,宁海前童古镇旅游公司副总经理郑莲亚一脸自豪,她打开电脑让金报记者看一组数据:前童的游客接待量突破18万人次,创历史新高。

郑莲亚说,当地人最感激的一个人就是习近平总书记。2006年,时任浙江省委书记的习近平同志来到前童,他叮嘱当地干部和村民:“古镇的开发不能急功近利,首要是要保护好,规划好……”

11年过去了,前童仍旧是古老的前童,然而,青藤白墙黑瓦的老房子却成了村民致富的“金窝银窝”。

□通讯员 葛鹏超 记者 叶萌茗

“活”的前童古镇 今年国庆黄金周 游客接待量突破18万人次

沿着卵石铺设的小路走进前童古镇,满目皆是明清时的古老民居,祠堂、古井、水渠错落,潺潺溪水在门前流过,溪中小鱼悠然自得,颇具生气。

前童始建于宋末,盛于明清,至今仍原汁原味保存明清时期的历史风貌。古镇内有1300多间保存完整的各式民居,与那些过度商业化的古镇不同,本地的原住民就生活在这些老宅中,所以,有人说前童古镇是“活”的,这也成为了前童的一大特色。别看大家住着老房子,还用灶头做饭,但电灯、电视、自来水、WiFi一样不少,环境也比以前干净。

郑莲亚打开电脑,让记者看一组数据:2016年,前童游客数量在129万人次左右,而今年截至到目前游客人数在100万人次左右。仅今年国庆黄金周,前童的游客接待量突破18万人次。

郑莲亚告诉金报记者,今年黄金周期间,很多村民开的店内挤满了游客,过去,有的村民也只是外面摆摆摊,下午三四点就回家了,可这几年,因为游客多,小店打烊时间越来越晚。

另一个数字或许更能说明问题:全国民宿平均入住率不到30%,而宁海民宿入住率达到63%,其中第一家四叶级民宿和五叶级民宿都是在前童。

民宿遍地开花 真正让游客留下 给当地带来美丽“夜经济”

自2015年以来,前童古镇不少老房子陆陆续续变成前童驿事、花桥游居、好义堂等古色古香的民宿。

民宿开发对于古镇的意义非凡。以往,前童古镇只是作为旅游线路中的一个观光点,游客平均停留时间仅两小时,人均消费四五十元。郑莲亚觉得,要让游客留下来,就必须努力搞好民宿。2016年前童古镇开出第一家民宿,至今有23家民宿,这些别具一格的民宿留住了游客的脚步。

花桥游居老板娘王丽丽是当地第一个办民宿的村民,2015年,她开始计划搞民宿时,家人朋友一致反对,认为这种小地方是不会有生意的,然而,各种风言风语并未动摇她做民宿的决心。

2016年4月,王丽丽的花桥游居开业,一共搞了9个客房,她还别出心裁在自己的客栈内做起了餐饮,在这里游客能吃到她亲手做的美味早点和大锅饭。

王丽丽说,每到节假日,民宿的订房率达100%,月收入两万余元。她算了一下,经营两年左右,就能赚回改造的钱,接下来就是纯利润了。



今年国庆黄金周,前童古镇迎来大批游客 通讯员供图

传统手艺复活

在外打工一族返乡,借着古镇的东风搞创业

古镇的保护,留住了历史风貌,更带来无限商机。郑莲亚称,自己的同事90%以上是本地人,一个小小古村解决了当地就业问题,更兴旺了当地第三产业。

在前童,民宿搞得有声有色,不仅如此,景区内随处可见年轻艺人,王钢勇就是其中一位。他的祖辈都是雕刻大师,过去,王钢勇在青岛一个家具厂打工,得知家乡要发展旅游业,他毅然辞去工作,回家做起了雕刻生意。“我想,自己有这门手艺干嘛不利用起来呢,一直为人打工,这门

手艺真的就荒废了。”王钢勇说,古镇旅游被开发后,很多传统手工艺又慢慢复活。

他雕刻的人物惟妙惟肖,随着景区客流增加,他的手艺得到越来越多游客认可,产品销往上海、北京、西安等全国各地。古镇来的游客多,其中不乏懂行的商家,有人看中他的木雕,有的还被行家收藏,借着古镇的影响力,他经常能接到数百件的“大单”。

王钢勇的情况不是个例,许多在外工作的村民和他一样,最后都选择回归了村里,借着古镇的东风创业。

一位特殊客人

习近平同志来到古镇,还买了三包香干

前童85岁老人童衍连告诉金报记者,这些年随着游客增多,很多村民家10元一斤的油豆腐一天能卖好几百斤,一年下来能赚二三十万元。这种情况在前童并不少见,有五六家小店在村民家门口开起来,有卖垂面、麻糍、麦饼、香干,卖土特产,卖工艺品……村民收入大幅增加。

童衍连老人有5个孩子,单靠卖香干就供出了3个大学生。本来,孩子们都有自己的事业,童衍连不需要再卖香干了,但总有慕名而来的游客来买他做的香干。老童说,这或许跟11年前一笔“大生

意”有关系。

原来,2006年9月的一天,老童和老伴像往常一样卖香干,远远来了一群人。当时,夫妇俩以为只是一拨普通游客。时任浙江省委书记的习近平同志走上前,问老人生意如何,还挑了3包香干,问多少价格。“十块。”童衍连老伴随后接过了习近平付的钱。对她来说,那是再普通不过的一笔生意。这一幕被当地村民随手抓拍了下来。事后,村民蜂拥而上羡慕地说:“老童,你可是做了笔大生意啊。”他这才知道,原来那位和蔼可亲的顾客是习近平同志。

他叮嘱当地干部村民,古镇开发不能急功近利

郑莲亚自豪地说,11年前,她还只是景区讲解员,当年习近平同志就是她接待的。郑莲亚告诉金报记者,习近平同志一边认真听讲解员讲解,一边还询问有关情况。

离开时,本已上车的习近平同志又折回来要跟大家说几句,除了对前童古镇的赞赏外,他还叮嘱当地干部村民:“古镇的开发不能急功近利,首要是要保护好,规划好,再慢慢提升开发。原来历史留下来的东西,越到后来,越能体现它的价值,希望你们把古镇这份宝贵遗产保护好,利用好。”

郑莲亚说,这十年来,当地党委政府在保护古镇方面没少花心思。至今仍保留较为完整的明

清古建筑,保护面积达1平方公里。当地党委政府还十分重视传统文化和非遗资源的挖掘、保护和传承,非物质文化遗产相当丰富,拥有国家级非遗项目前童元宵行会,市级非遗项目把酒舞、工艺竹编、龙舟雕刻技艺,还有县级非遗项目前童三宝制作技艺、朱金漆木雕技艺等。

据了解,五年来,前童累计接待游客590余万人次,先后被评为浙江省民间文化艺术之乡和市级名镇名村保护先进集体,并获得全国“双优古镇”称号;古镇景区获得宁波市综合旅游休闲基地、浙江省非遗景区、华东十佳古镇30强等称号,并成功创建成为国家AAAA级旅游景区。